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1.ਧਿਧਦਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਸਮਹੂ ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਿਾਿਾਿਰਨ ਚੇਿਨਾ ਅਧਿਆਨ ਦੇ ਅਿੀਨ ਇੱਕ ਸਰਿੇਖਣ ਕੀਿਾ ਧਿਆ ਧਜਸ ਧਿੱਚ 

ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਮੁਹੱਲੇ ਦੇ 20 ਘਰਾਂ ਧਿੱਚ ਲੱਿੇ ਪਧੌਦਆਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਿ ਹੇਠਾਂ ਧਲਖੇ ਅੰਕੜੇ ਇਕੱਠੇ ਕੀਿ ੇ। ਪਰਿੀ ਘਰ ਮੱਿਮਾਨ ਪਧੌਦਆਂ ਦੀ 
ਸੰਧਖਆ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਪੌਧਦਆਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ  0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 10-12 12-14 

ਘਰਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ 1 2 1 5 6 2 3 

 

ਹੱਲ : ਇੱਥੇ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਤੱਖ ਵਿਧੀ ਦਆੁਰਾ ਪ੍ਰਤੀ ਘਰ ਮੱਧਮਾਨ ਪੌ੍ਵਦਆਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ ਪ੍ਤਾ ਕਰਾਂਗੇ। 
ਪੌ੍ਵਦਆਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ ਘਰਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ(fi) ਿਰਗ ਵ ੰਨਹ  (xi) fixi 
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 ∑ 𝑓𝑖 = 20  ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 162 

 

ਇਸ ਲਈ, ਵਦੱਤੇ ਗਏ ਅੰਕਵਿਆਂ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਹੈ, 

                                                              = 𝑥̅ = 
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
 = 

162

20
 = 8.1 

 

     ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ, ਪ੍ਰਤੀ ਘਰ ਮੱਧਮਾਨ ਪੌ੍ਵਦਆਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 8.1 ਹੈ। ਉੱਤਰ 

 

2. ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਿੀ ਸਾਰਣੀ 35 ਸ਼ਧਹਰਾਂ ਦੀ ਸਾਖਰਿਾ ਦਰ  ( ਪਰਿੀਸ਼ਿ ਧਿੱਚ )ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਮੱਿਮਾਨ ਸਾਖਰਿਾ ਦਰ ਪਿਾ ਕਰ ੋ। 

 

 

 

 

 

ਹੱਲ : ਇੱਥ ੇਅਸੀਂ, ਕਾਲਪ੍ਵਨਕ ਮੱਧਮਾਨ ਵਿਧੀ ਦੁਆਰਾ ਮੱਧਮਾਨ ਸਾਖਰਤਾ ਦਰ ਪ੍ਤਾ ਕਰਾਂਗੇ ਜੋ ਵਕ ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ : 

ਸਾਖਰਤਾ ਦਰ (% 

ਵਿੱ  ) 

ਸ਼ਵਹਰਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ (fi) ਿਰਗ ਵ ੰਨਹ  (xi) di = xi –a = xi – 70 fidi 
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 ∑ 𝑓𝑖 = 35   ∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖  = -160+140 = -20 

 

ਹੁਣ, ਵਦੱਤ ੇਗਏ ਅੰਕਵਿਆਂ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ, 

                                      = 𝑥̅ = a + ( 
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓𝑖
) = 70 + (

−20

35
) = 70 - 

20

35
 = 70 - 

4

7
 = 70 – 0.57 = 69.43 

ਇਸ ਲਈ, ਸ਼ਵਹਰਾਂ ਦੀ ਮੱਧਮਾਨ ਸਾਖਰਤਾ ਦਰ = 69.43% ਉੱਤਰ 

ਸਾਖਰਿਾ ਦਰ (% ਧਿੱਚ ) 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95 

ਸ਼ਧਹਰਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ 3 10 11 8 3 
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3.hyTW ilKI swrxI iksy hspqwl iv`c ie`k ivSyS swl iv`c BrqI hoey rogIAW dI aumr drswauNdI hY[iehnW 
AMkiVAw dw bhulk pqw kro [ 
auumr (swlW iv~c) 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 

rogIAW dI sMiKAw 6 11 21 23 14 5 

 
 

ਉਮਰ (ਸਾਲਾਂ ਵਿੱ ) ਰੋਗੀਆਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 
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ਹੱਲ : ਬਹਲੁਕ : 

ਇੱਥੇ, ਅਵਧਕਤਮ ਿਰਗ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ 23 ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ ਦਾ ਸੰਗਤ ਿਰਗ 35-45 ਹੈ। 
ਇਸ ਲਈ, ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ 35-45 ਹੈ। 
ਹੁਣ, ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਦੀ ਹੇਠਲੀ ਸੀਮਾ (l) = 35, ਿਰਗ ਮਾਪ੍ (h) = 10 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f1) = 23 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਤੋਂ ਠੀਕ ਪ੍ਵਹਲਾਂ ਿਾਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f0) = 21 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਤੋਂ ਠੀਕ ਬਾਅਦ ਵਿੱ  ਆਉਣ ਿਾਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f2) = 14  

ਹੁਣ, ਸੂਤਰ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ  

ਬਹੁਲਕ = l + (
𝑓1−𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
)×h 

ਬਹੁਲਕ = 35 + (
23−21

2(23)−21−14
)×10 

ਬਹੁਲਕ = 35 + (
2

46−21−14
)×10 

ਬਹੁਲਕ = 35 + (
2

46−35
)×10 

= 35 + 
20

11
  

=35 +1.8 

= 36.8 ਸਾਲ 

ਇਸ ਲਈ, ਬਹੁਲਕ = 36.8 ਸਾਲ 
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4. ਹੇਠਾਂ ਧਲਖੀ ਿੰਡ ਸਾਰਣੀ ਧਿਸ਼ਿ  ਦੇ ਕੁੱ ਝ ਿਿੀਆ ਬੱਲੇਬਾਜ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ ਇੱਕ ਰੋਜ਼ਾ ਅੰਿਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਧਕਰਕਟ ਮੈਚਾਂ ਧਿੱਚ ਬਣਾਈਆਂ 
ਿਈਆਂ ਦੌੜਾਂ ਨੰੂ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਅੰਕਧੜਆ ਦਾ ਬਹੁਲਕ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

 

 

ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਦੌਿਾਂ ਬੱਲੇਬਾਜਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 
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ਇਹਨਾਂ ਅੰਕਵਿਆਂ ਦਾ ਬਹੁਲਕ ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 
ਹੱਲ : ਇੱਥ,ੇ ਅਵਧਕਤਮ ਿਰਗ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ 18 ਹੈ ਅਤ ੇਇਸ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ ਦਾ ਸੰਗਤ ਿਰਗ 4000-5000 ਹੈ। 
ਇਸ ਲਈ, ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ 4000-5000 ਹੈ। 
ਹੁਣ, ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਦੀ ਹੇਠਲੀ ਸੀਮਾ (l) =4000 

ਿਰਗ ਮਾਪ੍ (h) = 1000 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f1) = 18 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਤੋਂ ਠੀਕ ਪ੍ਵਹਲਾਂ ਿਾਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f0) = 4 

ਬਹੁਲਕ ਿਰਗ ਤੋਂ ਠੀਕ ਬਾਅਦ ਵਿੱ  ਆਉਣ ਿਾਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f2) = 9  

ਹੁਣ, ਸੂਤਰ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ  

ਬਹੁਲਕ = l + (
𝑓1−𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
)×h 

ਬਹੁਲਕ = 4000 + (
18−4

2(18)−4−9
) × 1000 

ਬਹੁਲਕ = 4000 + (
14

36−13
)×1000 

= 4000 + 
14

23
 × 1000 

= 4000 + 
14000

23
 

= 4000 + 608.7 

= 4608.7 

ਇਸ ਲਈ, ਬਹੁਲਕ = 4608.7 ਦੌਿਾਂ ਉੱਤਰ 

 

 
 
 

ਬਣਾਈਆਂ ਿਈਆਂ 
ਦੌੜਾਂ 

3000-
4000 
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ਬੱਲੇਬਾਜ਼ਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆਂ 4 18 9 7 6 3 1 1 
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5. ਇੱਕ ਸਥਾਨਕ ਟੈਲੀਫੋਨ ਡਾਇਰੈਕਟਰੀ ਿੋਂ 100 ਉੱਪ-ਨਾਮ ਦੀ ਸੂਚੀ ਲਈ ਿਈ ਅਿੇ ਉਹਨਾਂ ਧਿੱਚ ਿਰਿੇ ਿਏ ਅੰਿਰੇਜੀ ਿਰਣਮਾਲਾ ਦੇ 
ਅੱਖਰ ਦੀ ਸੰਧਖਆ ਦੀ ਹੇਠ ਧਲਖੀ ਬਾਰਬੰਰਿਾ ਿੰਡ ਪਰਾਪਿ ਹਈੋ । ਉੱਪ-ਨਾਮਾਂ ਧਿੱਚ ਮੱਧਿਕਾ ਅੱਖਰਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਅੱਖਰਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ 1-4 4-7 7--10 10-13 13-16 16-19 

ਉੱਪ -ਨਾਮਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆਂ  6 30 40 16 4 4 

 

ਹੱਲ : ਮੱਵਧਕਾ 
ਅੱਖਰਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ ਉੱਪ੍-ਨਾਮਾਂ ਦੀ ਸੰਵਖਆ (f) ਸੰ ਿੀਂ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (cf( 

1-4 

4-7 
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10-13 

13-16 

16-19 

6 
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6 

6+30 = 36 

36+40 = 76 

76+16 = 92 

92+4 = 96 

96+4 = 100 

 N = 100  

 
ਹੁਣ, n = 100, ਇਸ ਲਈ  

𝑛

2
 = 

100

2
  = 50 

ਇਹ ਪ੍ਰੇਖਣ ਅੰਤਰਾਲ 7-10 ਵਿੱ  ਆਉਂਦਾ ਹੈ। 
ਤਦ, l (ਹੇਠਲੀ ਸੀਮਾ) = 7 

ਮੱਵਧਕਾ ਿਰਗ 7-10 ਦੇ ਪ੍ਵਹਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਸੰ ਿੀਂ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (cf) = 36 

ਮੱਵਧਕਾ ਿਰਗ 7-10 ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f) = 40 

ਿਰਗ ਮਾਪ੍, h = 3 

ਸੂਤਰ, ਮੱਵਧਕਾ = l +( 

𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
) × h  ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ : 

 

ਮੱਵਧਕਾ = 7 +( 
50−36

40
) × 3 = 7 + 

14×3

40
  

         = 7 + 1.05 

        = 8.05 

ਇਸ ਲਈ, ਉੱਪ੍-ਨਾਮਾਂ ਦੀ ਮੱਵਧਕਾ 8.05 ਹੈ।  
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6. jykr hyTW ilKy AMkiVAw dI m`iDkw 525 hY[jykr bwrMbwrqw dw joV 100 hY,qW 𝒙 Aqy 𝒚 dy mu`l pqw kro : 

 

ਹੱਲ : 
ਿਰਗ ਅੰਤਰਾਲ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f( ਸੰ ਿੀਂ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ(cf( 

0-100 

100-200 

200-300 

300-400 

400-500 

500-600 

600-700 

700-800 

800-900 

900-1000 

2 

5 

x 

12 

17 

20 

y 

9 

7 

4 

2 

2+5 

7+x  

7+x+12 =19+x 

19+x+17 = 36+x 

36+x+20 = 56+x 

56+x+y 

56+x+y+9=65+x+y 

65+x+y+7=72+x+y 

72+x+y+4=76+x+y 

 100  

 

ਪ੍ਰੰਤ,ੂ ਵਦੱਤਾ ਵਗਆ ਹੈ ਵਕ n = 100 

ਇਸ ਲਈ, 76 + x + y = 100 

x + y = 100 - 76 

x + y = 24 ………………….(1) 

 

ਅਤ ੇਮੱਵਧਕਾ 525 ਵਦੱਤੀ ਗਈ ਹੈ।  
ਇਸ ਲਈ ਮੱਵਧਕਾ 525 ਅੰਤਰਾਲ 500-600 ਵਿੱ  ਆਉਂਦਾ ਹੈ। 
ਤਦ, l  (ਹੇਠਲੀ ਸੀਮਾ) = 500 

cf = 36+x 

f = 20 

ਿਰਗ ਮਾਪ੍, h = 100 

ਸੂਤਰ, ਮੱਵਧਕਾ = l +( 

𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
) × h  ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ : 

 

525 = 500 +( 

100

2
−(36+𝑥)

20
) × 100  

 525=  500+( 
50−36−𝑥

20
) × 100 

 525=  500+( 14 − x) × 5 

525– 500 = 70 − 5x 

25 = 70 − 5x 

5x = 70 –25=45 

x = 9 

ਇਸ ਲਈ, ਸਮੀਕਰਨ (1) ਤੋਂ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ:  

vrg -
AMqrwl 

0-
100 

100-
200 

200-
300 

300-
400 

400-
500 

500-
600 

600-
700 

700-
800 

800-
900 

900-
1000 

bwrMbwrqw 2 5 𝒙 12 17 20 𝒚 9 7 4 
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9+ y = 24 

y = 24 – 9 = 15 

ਇਸ ਲਈ, x = 9, y = 15 ਉੱਤਰ  

 
7. ਹੇਠ ਧਦੱਿੀ ਹੋਈ ਿੰਡ ਇੱਕ ਜਮਾਿ ਦੇ 30 ਧਿਧਦਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਿਜਨ )ਿਾਰ( ਨੰੂ ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਧਿਧਦਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਮੱਧਿਕਾ ਿਾਰ ਪਿਾ 
ਕਰੋ। 

 

 

 

 
 

ਹੱਲ : 
ਭਾਰ (ਵਕਲੋਗਰਾਮ ਵਿੱ ) ਵਿਵਦਆਰਥੀਆੰ ਦੀ ਸੰਵਖਆ 

(f) 

ਸੰ ਿੀਂ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (cf( 

40-45 

45-50 

50-55 

55-60 

60-65 

65-70 

70-75 

2 

3 

8 

6 

6 

3 

2 

2 

2+3 = 5 

5+8 = 13 

13+6 = 19 

19+6 = 25 

25+3 = 28 

28+2 = 30 

 N = 30  

 
ਹੁਣ, n = 30, ਇਸ ਲਈ  

𝑛

2
 = 

30

2
  = 15 

ਇਹ ਪ੍ਰੇਖਣ ਅੰਤਰਾਲ 55-60 ਵਿੱ  ਆਉਂਦਾ ਹੈ। 
ਤਦ, l (ਹੇਠਲੀ ਸੀਮਾ) = 55 

ਮੱਵਧਕਾ ਿਰਗ 55-60 ਦੇ ਪ੍ਵਹਲੇ ਿਰਗ ਦੀ ਸੰ ਿੀਂ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (cf) = 11 

ਮੱਵਧਕਾ ਿਰਗ 55-60 ਦੀ ਬਾਰੰਬਾਰਤਾ (f) = 6 

ਿਰਗ ਮਾਪ੍, h = 5 

ਸੂਤਰ, ਮੱਵਧਕਾ = l +( 

𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
) × h  ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਸਾਨੰੂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਹੰੁਦਾ ਹੈ : 

ਮੱਵਧਕਾ = 55 +( 
15−13

6
) × 5 = 55 + 

2×5

6
 = 55 + 1.67 = 56.67 

 

ਇਸ ਲਈ, ਵਿਵਦਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਮੱਵਧਕਾ ਭਾਰ 56.67 ਵਕਲੋਗਰਾਮ ਹੈ। ਉੱਤਰ 

 

ਿਜਨ  
(ਚਧਕਲੋਿਰਾਮ ਧਿੱ)  

40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 
 

70-75 

ਧਿਧਦਆਰਥੀਆਂ ਦੀ 
ਸੰਧਖਆ 

2 3 8 6 6 3 2 


